

我國今年輸往日本冷凍生魚片，鮪魚數量為99,000公噸

農委會表示，台灣區遠洋鮪漁船魚類輸出業同業公會與日本鰹鮪漁業協同組合連合會，就我國輸往日本冷凍生魚片鮪魚數量進行磋商；雙方達成協議，同意於1994年我國輸往日本生魚片鮪魚市場之冷凍生魚片鮪魚輸出量，不超過99,000公噸，該項數量包括旗魚類，但長鰭鮪除外，並以日本海關通關數量為準。在執行管理方式上，台灣區鮪魚公會將提供超低溫漁船及基地漁船之名冊予日方參考，我漁船輸出冷凍生魚片鮪魚時，須取得該公會所核發之輸出證明書，未取得該證明書者，日方將不允許進口。中日雙方對於我漁船輸日冷凍生魚片鮪魚將列表統計，並隨時相互確認。為協助公會遵守協議，農委會自去年12月16日起，於核准鮪釣漁船申請汰建，或核准汰建漁船申請購買船上機械設備時，將於核准文件上加註類似冷凍生魚片鮪魚輸日配額，業經中日雙方業者達成協議，以提醒業者避免盲目投資造成損失。

83年國內稻米產銷措施依舊，請農民安心經營

行政院農委會表示，加入GATT為政府現階段重要政策之一，農委會為因應未來加入GATT入會前諮詢之需要，早在4年前即已成立GATT工作小組，並分別針對現行我多項農產品進口管理規定未能符合GATT相關規範者，進行各項因應對策之研擬作業，其中就包括稻米乙項。現烏拉圭回合談判對無例外關稅化已作特別規定，以處理日韓之稻米進口。由於稻米是我國最主要的產業之一，為期對新的國際規範有更妥適之因應，農委會在召開之主管會議中決定成立「稻米貿易與產銷調適工作小組」。該小組加速辦理下列三項工作：

- 一、研擬稻米進口談判及確保農民收益之對策。
- 二、研擬改善稻米產銷之調適對策。
- 三、研擬稻田生態環境保護對策。

農委會指出，GATT為烏拉圭回合談判後，有關農業部分協議結果，將成為未來國際農產貿易的規範之一。有關稻米市場開放問題，韓國、日本已分別於去年12月9日、14日公開宣佈將接受烏拉圭回合協議規定，即同意稻米限量進口。我國目前雖非GATT會員國，尚無需立即面對開放稻米市場壓力，然預測未來在

GATT入會諮詢中，勢必將面對世界各國要求我開放稻米市場之壓力。為因應未來之挑戰，農委會已積極擬訂各項因應對策，以維護農民權益。

農委會最後強調，83年國內有關稻米產銷及保價收購等各項措施，均將依照既定計畫進行，並無改變，請農民安心經營。

推動桂竹筍銷售，今年4月將舉辦「桂竹筍祭」活動

為有效改善桂竹林經營，提高林農所得，農委會於83年度在山地鄉主要桂竹產地，選定南庄鄉、尖石鄉、南澳鄉等三個據點，於83年4月舉辦「桂竹筍祭」活動，以帶動桂竹產業之發展。

農委會說，近年來，桂竹產製品工業逐漸衰退，影響山地社會與林農收益甚鉅，為改善此一現象，除將傳統的採竹材改為採筍之經營方式外，並選定三個據點，於桂竹筍生產季節舉辦「桂竹筍祭」活動。該活動將辦理採筍體驗、竹筍美食饗宴、桂竹童玩製作、親子活動與桂竹之旅等之生產與生活體驗。經由這些體驗活動，導引國人喜愛桂竹。

為期將此活動有效推動，農委會已將構想和做法編印成「桂竹希望之旅」專案，以提供桂竹經營者及社會

大眾參考。

谷穀粉碎回歸農田兩年有成

為紓解每年薯谷之餘所生產之谷殼處理問題，81年度開始提供補助經費，由省糧食局成立專案計畫，對台灣地區500餘家公糧委託倉庫每年所生產約十餘萬公噸谷殼，補助粉碎機具，藉以碾破谷殼臘質與纖維質，促使谷殼加速分解，直接施入田中或混合禽畜糞便或土壤製作有機肥料，回歸農田，對提高土壤生產力及防治污染幫助極大。

農委會指出：經調查顯示，過去各委託倉庫所生產之谷殼，以委託他人代為搬運焚毀及丟棄者占72%，無償贈與者占11%，自行焚毀或丟棄者占11%，造成環境污染。自裝置粉碎機後，加工谷殼銷售者占75%，無償給農民者占25%，主供水稻育苗中心、堆肥場、禽畜場、園藝作物覆蓋等，對整體農業發展，具有積極性意義。

加強國內養殖魚貝類的品質衛生之管制及檢驗，推出小包裝品牌產品應市

自泰國、菲律賓進口的石斑及紅鯊魚檢出霍亂弧菌，為維護國內消費者食用安

全及避免養殖業遭受影響，農委會呼籲國內殖戶應加強品質衛生管制與檢驗。

農委會表示，水產品品質衛生直接影響食用者之健康及公共衛生，因此該會多年來針對國內養殖漁產品，已補助設置八處水產品品質衛生檢驗中心，每年並編列經費，針對國內養殖池及其養植物進行定期及不定期之抽檢，檢驗項目包括霍亂弧菌、腸炎弧菌、大腸桿菌、沙門氏菌及重金屬與藥物殘留等。雖然目前國內養殖漁業已進入收穫末期，值此發生進口水產品檢出帶菌之際

，養殖池仍應繼續加強衛生檢驗，以確保消費者食用安全。

對於此次自泰國、菲律賓進口之石斑及紅鯊魚被檢出霍亂弧菌，農委希望衛生檢疫單位能加強對東南亞地區進口水產品之檢驗，尤其面臨未來進口數量日益增加之趨勢，檢疫工作將日形重要。

農委會說：國內養殖水產品無論在品質衛生上或新鮮度均優於進口水產品，且有周密之檢驗系統進行養殖池及養植物衛生之監視，希望國內消費者優先採購國產水產品。農委會為了讓消費者易於辨識，本年度起開始於宜蘭、花蓮等幾個養殖漁業生產區推動建立養殖水產品品牌制度，並以小包裝進

行銷售，以利辨進口水產品有所區別，本項建立品牌計畫將逐年於各養殖漁業生產區擴大實施。

83年度農委會將擴大辦理降低毛豬產銷成本示範戶50戶，加速改進經營效率

為因應國際化，自由化的貿易趨勢，並配合政府加入GATT後，毛豬產業可能面臨之衝擊，農委會正積極輔導養豬農民辦理降低毛豬產銷成本工作，以提高生產效率及市場競爭力。

根據收集之產銷成本資料顯示，目前台灣地區養豬戶間之養豬效率差異甚大，並且仍有極大的改進空間，因此，農委會乃透過台灣省政府農林廳縣市政府，遴選配合意願高之養豬農戶成立生產示範戶142戶，運銷示範戶120戶，藉由示範戶、技術服務團、縣市畜產推廣及防治獸醫人員的結合，整合一套降低成本的技術，推廣給農民使用，以加速改進經營效率。

農委會指出，對於養豬示範戶除編有補助費外，並由技術服務團團員定期至養豬戶指導，提供養豬戶飼料分析、疾病診斷及經營管理等多項諮詢服務，此外，亦協助養豬戶設立出豬台，農民團體購置運豬專用卡車，